

завода Сорокиных наглядно рассказал работавший здесь Владимир Гиляровский в своем очерке «Обреченные». Поэтому рабочий день на свинцово-белильных заводах не превышал 4 – 5 часов в сутки, тогда как на остальных предприятиях он достигал 12 – 13 часов. Не случайно на заводе Сорокиных в числе первых в городе появилась больница, в которой в 1889 году было 5 кроватей. Согласно российскому законодательству больницы должны были организовываться из расчета 1 кровать на сто рабочих. На заводе Сорокиных создание больницы было не обязательным, но разумным решением владельца. При 60 рабочих соотношение составило 1 кровать на 12 рабочих.

Менделеев об импортозамещении

Анализируя состояние химической промышленности России в конце XIX столетия, Дмитрий Иванович Менделеев писал: «Особенно же развилось в центральной области производство свинцовых белил, которые готовятся, судя по официальным данным, на сумму 850 тыс. руб., в количестве до 250 тыс. пуд. (ввозится же из-за границы до 120 тыс. пуд.)».

Менделеев выражал надежду на то, что «внутреннее производство химических и красящих веществ будет развиваться в благоприятную сторону, т.е. заграничные продукты постепенно начнут заменяться внутренними». Для этого очень вовремя поддержку отечественному производителю оказало правительство, и таможенный тариф 1891 года своими ставками дал покрови-

тельство химической отрасли.

Завод Сорокина работал и на иностранном сырье, и на иностранном оборудовании, имелся и керосиновый двигатель фирмы Отто-Дейц. И в 90-х годах один этот завод давал около 14 процентов общероссийского производства свинцовых белил. Сбыт продукции охватывал Москву, Поволжье, Закавказье, Закаспийский край и часть Сибири.

Итоги

В течение 130 лет пять поколений Сорокиных успешно занимались предпринимательской деятельностью в Ярославле. За это время они смогли развить свой свинцово-белильный завод из небольшого полукустарного заведения в достаточно современное производство с иностранными двигателями и всероссийской известностью выпускаемой продукции. При этом все реконструкции и модернизации проводились исключительно за счет частных, а конкретно семейных, инвестиций.

После октября 1917 года завод Сорокиных был национализирован и к пятилетнему юбилею революции, официально в 1923 году, получил название «Красный маяк». В настоящее время ОАО «Ярославский завод «Красный маяк» по своему «трудовому стажу» из ныне действующих в Ярославской области предприятий уступает только Ярославской области предприятия уступает только Ярославской Большой мануфактуре – ОАО «Красный Перекоп», созданной в 1722 году.

Виктория
МАРАСАНОВА,
профессор ЯРГУ
им. П.Г. Демидова

Фото из архива автора



Памятник на могиле С.Н. Сорокина. Леонтьевское кладбище.

ВРЕМЯ ЕХАТЬ

Август обещает быть жарким и для любителей туристических путешествий по родным местам, и для тех, кто любит посещать самые разные фестивали.

Пир на Волге – пир на весь мир

В августе традиционно проходят праздники городов. Так, **6 августа** День города отмечают Пошехонье, Любим, Тутаев, где праздник совпадает с Днем памяти покровителей города святых Бориса и Глеба. **20 августа** – День города Данилова. **27 августа** День города отмечает Рыбинск. **28 августа** – День города Ростова Великого.

5 – 7 августа в Переславском районе на берегу Плещеева озера, в местечке Кухмарь, состоится XXIV фестиваль авторской песни «Открытие».

С 5 по 26 августа в Гаврилов-Яме пройдет II Международный керамический симпозиум «высокого» огня. Главной целью мероприятия является возрождение и развитие керамического искусства и гончарного ремесла.

6 августа в Мышкине – XVIII губернаторский фестиваль ретротехники «Мышкинский СамоходЪ».

10 – 14 августа в Угличе состоится X международный фестиваль фотографий «Фотопарад в Угличе». Это одна из самых известных фотографических площадок в России, которая объединяет и любителей, и профессионалов, и где могут заявить о себе молодые таланты.

12 – 14 августа в Ростове будет проходить международный фестиваль средневековой монастырской культуры «Ростовское действо». Фестиваль познакомит гостей Ростовского кремля со средневековой монастырской культурой, традициями иконописания.

13 августа – праздник зеленого огурца в селе Поречье-Рыбное, которое является одним из признанных центров выращивания овощей в России. Село находится в 12 км от Ростова. Считается, что Петр I своим указом отправил местных крестьян обучаться секретам огородничества в Голландию. После обуче-

ния поречане вернулись в родное село и наладили выращивание горошка, цикория, огурцов, а также душистых и лекарственных трав.

Три Спаса. Начиная с XV века на Руси в августе отмечают сразу три Спаса. Открывает череду праздников **14 августа** Медовый Спас. **19 августа** – Яблочный Спас, главный, а **29 августа** – Ореховый, или Холщовый Спас. Фактически во всех городах и всех пройдут тематические праздники, самые громкие – это фестивали «Беловодье» и «Три Спаса».

19 – 21 августа – XXIV международный фестиваль искусств хоровой и колокольной музыки «Преображение». Фестиваль, ставший визитной карточкой города, проходит в Ярославле ежегодно и представляет собой синтез искусств: классической и современной музыки, колокольных звонов, театральных представлений и художественных выставок.

Основными темами фестивальной программы этого года станут такие значимые события в культурной жизни города и области, как 800-летие основания Спасо-Преображенского монасты-



ря и 500-летие Спасо-Преображенского собора. Как и в прежние

годы, выступят ведущие звонари России. Фестивальное действо будет развернуто сразу на нескольких площадках: в концертном зале имени Собинова состоится открытие фестиваля, на котором выступит Праздничный Патриарший хор Московского Данилова монастыря. Другой сценической площадкой, очень популярной у ярославцев, станет храм Ильи Пророка, где состоится «Вечер духовных песнопений» в исполнении Филармонической хоровой капеллы «Ярославия».

Главной площадкой на протяжении всей истории существования фестиваля «Преображение» был и остается Ярославский музей-заповедник.

С 18 по 21 августа в Ярославле в рамках гастрономической недели состоится второй международный гастрономический форум «Путешествие за вкусом! Пути развития гастрономического туризма в России». Апофеоз недели – пикник «Пир на Волге» 20 августа. Это праздник для

всех, кто любит вкусно поесть и неравнодушен к гастрономическому творчеству.

20 августа – день рождения Ярославского зоопарка.

20 – 21 августа в Ростове туристский праздник «Алеша Попович – ростовский богатырь» – «Алешкины именины».

21 августа – Толгин день. Праздник в Свято-Введенском женском монастыре под Ярославлем.

29 августа историко-культурный комплекс «Вятское» Некрасовского района приглашает на фестиваль «Вятские пироги».

«Третий Спас хлеба припас» – в этот день пекут пироги из новой муки. Третий Спас называют еще Спасом на холсте, или Полотняным. В эти дни устраивались торги полотнами и холстами.

В Вятском предполагается особое угощение: пироги с пшенной кашей и медом. Мед с ягодами – смородинный, вишневый, малиновый; сбитень по старинным русским рецептам, карп залливной с медом, гусь в медовой обмазке с яблоками, коврижки медовые, рулеты медовые с маком.



Священие яблок в Спасо-Преображенском монастыре Ярославля.